
ELENA DALLES - ,,TESTAMENT MISTIC" 

Gloria Gabriela Radu 

Dintre numeroasele documente ale Băncii Comerciale şi In
dustriale din Târgoviştea anilor 1917-1922- constituite în donaţia 
„Ion Dobrică" 1 - atenţia ne-a fost-plăcut reţinută de un set de acte 
referitoare la legatarul universal al succesiunii Elena Dalles şi, cu 
deosebire, de clauzele pe care nobila testamentară i le impune în 
TEST AMENTUL său „MISTIC". 

Întocmit. cu trei ani înaintea morţii, survenită în 1921, dar în 
posesia întregii capacităţi psihice, testqmentul2 este străbătut de o 

. tainică durere a mamei care şi-a pierdut ce avea mai scump pe lume 
- pe cei doi copii - dar, ca o compensare a acestei suferinţe, de o 
dorinţă de a răsplăti devotamentul şi credinţa celor ce au slujit-o, 
de-a lungul existenţei sale. Onestitate, ,altruism, luciditate, în,ţelep
ciune şi înţefegere pentru nevoile celor din preajma sa - aceste 
trăsături se desprind din lectura testamentului olograf al Elenei 
Dalles. 

,,Acesta este testamentµ! meu, Subscrisa, Elena I. Dalles, văduvă, 
proprietară, domiciliată în Bucureşti, str. I. C. Brătianu Nr. 12 
aflându-mă în deplină sănătate şi în întregimea facultăţilor mele 

mintale; neavând nici copii(i) miei, nici rude de sus care să mă 

moştenească de drept şi cugetând în deplină libertate şi ne~ilită de 
nimeni, asupra celor ce trebue să se facă după încetarea rn~a din 
viaţă cu averea mea, am hotărât şi dispun cele ce urmează: I. -
Institui legatar universal al meu pe nepotul meu de soră: Mihail M. 

1 Donaţia se află în Colecţia de documente - Istorie contemporană a Com-
plexului Naţional Muzeal „Curtea domnească". · · 

2 Nouă ne-a parvenit copia făcută de legatarul Elenei Dalles, aflată în dosarul 
cu acţiuni la Banca Comercială şi Industrială din Târgovişte. 

https://biblioteca-digitala.ro



200 GLORIA GABRIELA RADU 

Capuţineanu, căruia îi las întreaga mea avere imobiliară şi mobiliară, 

de orice natură, care se va găsi la moartea mea, însă cu următoarele 
sarcini şi îndatoriri, ce-i impun a le îndeplini şi executa neapărat şi 
anume: 1). Las şi leg Eforiei Spitalelor Civile din Bucureşti, suma de 

300.00_0 (trei sute de mii) precum şi locul din satul Bucşani, depe 
moşia mea Bucşani, din jud. Dâmboviţa, adică locul de lângă ş'coală, 
pe care se află sera cea mare, pentru ca-Eforia Spitalelor, pe acest 

loc şi cu această sumă, să construiască în această comună Bucşani, 
în termen de cel mult doi ani dela moartea mea un spital, după 

mode~ul pe cât posibil al spitalelor rurale Regele Carol I Însă aşa ca 
să aibă tot confortul necesar pentru 25 ( două zeci şi cinci) paturi şi 
pentru consultaţii zilnice, cu personal n:i,edical, sanitar şi-de serviciu 
bun şi suficient, şi în care si\ se _dea îngrijiri medicale, medicamente 

şi hrană, fără nici o plată, tuturor bolnavilor bărbaţi, femei şi copii , 

de preferinţă ţăranilor muncitori de pământ, şi în prim rând 
locuitorilor din comuna Bucşani şi Cătunul Răţoaia, iar apoi celor 

din Comune.le şi Cătunele învecinate: - Suma de lei 300.000 (trei 

sute de mii) se va lua din creanţa de lei 600.000 (şase sute de mii) ce 
am la Societlftea Dacia-România, cu 'privilegiu în moşia Comişani
Lazuri şi Bungetu, ce i-am vândut. Spitalul va purta numele: ,,Ioan 

'\ 

I. Dalles", iar fondul de întreţinere îl fixez la un capitol următor. 2) 

Las şi leg Ministerului Cultelor şi Instrucţiune publice, suma de lei 

100.000 (~na Sută de mii lei), carţ se. va lua din aceeaş creanţă 

privilegiată ce am la Societatea Dacia România, pentru ca Ministerul 

să construiască, î_n termen de doj ani de la moartea mea, un internat 

de băieţi pe lângă Girnnă'ziul din oraşul Târgovişte, pe locul ce ·va 
cumpăra în acest scop în zisul oraş, cu parte din această sumă. -

Acest internat va fi înzestrat cu tot confortul neces~r, însă modest şi 
într'ânsul se vor primi şi întreţine anual 20 ( douăzeci) elev'i din cei 
mai silitori, însă lipsiţi de mijloace, ai Gimnaziului; câte 5 ( cinci) din 

fiecare clasă, cărora li se vor da locuinţă, hrană, îmbrăcămitte şi 
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.flo 

cărţi: precum şi îngrijirea şi educaţiunea necesară, foarte serioasă, 
adică tot ce le va trebui, însă absolut fără nici o plată, în tot cursul 
celor patru clase de studiu din Gimnaziu. -Înscrierea în internat se 
va face prin concurs, admiţându-se cei care vor obţine note mari. -
Internatul va purta numele „Ioan I. Dalles" iar fondul de întreţinere 
îl fixez la un capitol următor.-· · 3) Las şi leg Minister-ului Cultelor şi 

Instrucţiunei publice: a) Suma de lei 40.000 (patruzeci de mii lei) 
t 

precum şi locul din faţa curţei conacului depe trupul de moşie 

Răţoaia, din Cătunul Răţoaia, Jud. Dâmbovita şi împreună cu loc1.4l 
cel mic de alături pe care a fost hanul din Răţoaia, pen_tru ca Mini
sterul cu acea\tă sumă să construiască, în termen de doi ani dela 

moartea mea, pe primul lo_c o biserică- mică (o capelă) în satul 
Răţoaia, iar pe al doilea loc două odăiţe cu sală pentru preot. - b) 
Casa şi curtea cu tot ce cuprinde în ea, din cătunul Răţoaia, şi care 
a servit de conac perttru trupul de moşie Răţoaia, pentru ca Minis

terul să o amenajeze în local de şcoală şi să înfiinţeze într'însa în, 

termen de un an dela moartea mea, o şcoală în acest sat Răţoaia. -· 

Şc0ala va purta numele de „Ion şi Dora I. Dalles", iar fondul de 
întreţinere pentru această capelă şi şcoală; care urmează să se facă 

de minister, precum şi pentru biserica şi şcoala din comuna Bucşani, 
care există făcute de mine şi de fiul meu, îl fixez la un capitol următor. 
-· 4) Las şi leg Eforiei Spitalelor Civile din Bucureşti, întreagă 
pădurea depe moşia mea Bucşani-Răţoaia, din Jud. Dâmboviţa, 

împreună şi cu via cea mică zisă dela Conţeasca, însă cu excluderea 

tutulor celorlalte vii, tutulor locurilor foste vii, filoxerate şi 

întrebuinţate a.zi ca locuri de cultură, a tutulor terenurilor defrişate 
depe deal P,ână lângă pădure, cum şi a tutulor zăvoaelor depe apa 

Ialomiţa, - adică numai pădurea, propriu zisă Bucşani Răţoaia, -
pentru ca din venitul anual al acestei păduri să se întreţină: Spitalul 

din Bucşani, Internatul din Târgovişte, Şcoala şi biserica din Bucşani, 
şi şc·oala şi capela din Rătoaia. - În ·acest scop Eforia Spitalelor va 
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amenaja zisa pădure, prin silvicultorii ei, împărţind-o în 25 ( două 
zeci şi cinci) parchete, din care se va tăia şi exploata în fiecare an 
numai câte un parchet, aşa încât după douăzeci şi cinci de ani să se 
reînceapă tăierea şi exploatarea de la primul parchet şi apoi să se 
urmeze tot astfel în perpetuu. - Darea în exploatare a fiecărui 
parchet să se facă prin licitaţie publică, ţinută din vreme, spre a se 
avea venitul anual la timp. -Valoarea sau preţul fiecărui parket, va 
forma astfel venitul fiecărui an, din care Eforia Spitalelor va opri 2/3 
( două treimi) pentru întreţinerea Spitalului din Bucşani şi va da 
anual 1/3 ( Q treime) Ministerului Cultelor şi Instrucţiune publice, 
care, la rândul său, va întrebuinţa 2/3 (două treimi) p~ntru întreţin
erea internatului din Târgovişte, iar 1/3 ( o treime) pentru întreţine'
rea şcoalelor şi bisericilor din Bucşani şi Răţoaia. - Rodul anual al 
viei, ce las Eforiei Spitalelor va fi destinat Spitalului din Bucşani, 
spre a servi la hrana bolnavilor, fie ca struguti, fie ca vin. - Atât 
Eforia Spitalelor Civile, cât şi Ministrul (sic!) de Culte şi Instrucţiune 
publică vor înscrie în bugetele lor anuale la capitolele respective 
fondaţiunilor de mai sus partea din venitul anual al pădurei Bucşani
Răţoaia destinată întreţlnerei fiecărei fondaţiuni, sub denumirea: 
„Fondul Ion I. Dalles"; 5) Las şi leg Academiei Române, casele cu 
tot locul lor, adică întreg imobilul din Bucureşti, Strada I. C. Brătianu 
N° 12, precum şi casele cu tot locul lor, adică întreg imobilul din 
Bucureşti Str. Eugen Stătescu (fostă Gloriei) N° 4 cu următoarea 
destinaţiune: Din tot ce se va prinde din veniturile lor până la 
efectuarea exproprierilor proectate pentru lărgirea stradei I. C. Bră
tianu în bulevard, şi pentru îndreptarea stradei Eug. Stătescu şi din 
tot ce se va prinde din exproprieri, ca valoare a terenurilor şi con
strucţiunilor ce se vor expropria, se va forma un capital, din care cu 
o mică parte, cel mult 10%, se va forma un fond al cărui venit va fi 
destinat pentru întreţinere, iar cu restul capitalului în termen de doi 
ani dela efectuarea exproprierilor, după ce se vor dărâma şi toate 
construcţiile ce ar mai rămâne după exproprieri, se ·va construi în 
mijlocul terenului rămas, o clădire frumoasă şi încăpătoare, după 
planul ce va hotărî Academia, însă aşa fel ca să poată avea sălile 
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necesare pentru expoziţiuni artistice· de tot felul: de pictură, de 
sculptură~ de arhitectură, de ţesături şi cusături _naţional( e) etc.; apoi 
pentru examene şi audiţiuni de muzică şi declamaţie; şi în fine pentru 
cursurile sau conferinţele Asociaţiunei Universităţei populare din 
Bucureşti, cum şi a altor instituţii ce s'ar înfiinţa în menirea de a 
forma caracterele cetăţenilor români pentru cultivarea şi educarea 
lor sufletească; Locul imobilului din Str. Eug. Stătescu, care este lipit 
de o bună porţiune cu cel din Str. I. C. Brătianu N° 12, se va curăţi 
de construcţiuni şi va rămâne teren liber şi va servi drept a doua eşire
spre Str. Eug. Stătescu, afară de eşirea spre strada I. C. Brătianu, pe 
unde va fi intrarea şi eşirea principală, jur împrejurul construcţiunei, 
precum şi la locurile de intrarea şi eşire, se va face şi întreţine 

grădină frumoasă ca să fie podoabă de toate părţile. Această 

fondaţiune artistică şi culturală va purta numele: ,,Fondaţiunea Ioan 
I. Dalles"; 6). Las şi leg Casei rurale, tot pământul aral;>il depe moşia 
mea Bucşani-Răţoaia, din Jud. Dâmboviţa, cu excludere~ tutulor 

, locurilor depe dealuri, fostele vii filoxerate şi părăsite a terenului 
defrişat dintre Valea Moşului ~i Olari până la Jidovniţa, şi cu ex
cluderea tutulor locurilor numite vărzării precum şi tutulor locurilor 
virane, ce am în satele Bucşani" şi Răţoaia: - cu destinaţiunea şi 
obligaţiunea pentru Casa rurală, ca tot pământul acesta arabil să-l 
împartă şi să-l dea în plină proprietate locuitorilor, ţărani cultivatori 
de pământ fără altă ocupaţie, din satele Bucşani şi Răţoaia după zisa 
mea moşie, şi copiilor lor cărora înţeleg să le dăruesc acest 
acoperământ adică. tu tul or ţăranilor şi ţărancelor, şi copiilor lor, 
băeţi au fete, pe suflete, câte se vor afla în zisele sate la data încetărei 
mele din viaţă aşa încât să-i vie fiecăruia câte un lot, afară de răniţii 
grav şi de infirmii din război cărora li se vor da câte două loturi de 
fiecare rănit sau infirm. -Loturile vor fi egale. - Măsurarea, parce
larea, şi împărţeala se vor face de Casa rurală prin oameni destoinici, 
cinstiţi şi drepţi; şi în urmă se va proceda la predarea fiecărui lot 
către fiecare îndreptăţit, celor majori lorînşi-le iar celor minori prin 
reprezentanţii lor. - Operaţiunea predărei se va face numai după 
expirarea contractului de arendă al moşiei, dacă va fi în curs. -La 
această operaţiune despre care se va dresa un document, care să se 
păstreze în arhiva primăriei comunei Bucşani-Răţoaia, şi câte un 
exemplar în arhiva Casei rurale şi Prefecturei .Jud. Dâmboviţa, rog 
să asiste un delegat al Casei rurale, un delegat al Prefecturei 
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Judeţului, precum şi primarul comunei. - 7). Las şi leg: a). So
cietăţei ortodoxe NaJionale a femeilor române, suma de Jei 60.000 
(şase zeci de mii lei) cu destinaţiune de a servi la mărirea fondului 
necesar pentru creşterea, îngrijirea şi educaţiunea orfanilor de răs
boi. - b ). Bisericei din Comuna Hăbeni,-Jud. Dâmboviţa, porţiunea 
de circa un pogon teren de cultucă ce am în zisa comună în apropiere 
de zisa biserică. - c). Bisericei Adormirea Maicei Domnului din 
oraşul Giurgiu, locul viran ce-l am în zisul oraş strada Heliade Ră-

~dulescu Nr. 8 fost Nr. 6. - d). Bisericei Sf. Nicolae Şelari din 
Bucureşti, locul viran ce-l am în Bucureşti, str. Sf. Nicolae Şelari, 
adică loc1,1l situat pe zisa stradelă, începând din casele actuale ale 
bisericei şi până lângă curticica cas~lor mele din str. Lipscani Nr. 23, 
care case fac colţ cu zisa stradelă. - e ). Bisericei din corn. Cornişani, 
Jud. Dâmboviţa, lei 10.000 (zece mii lei) pentru reparaţiunea ei. -
g). Las şi leg:ta). Sorei mele, Doamnei Aretia M. Capuţineanu fot 
conţinutul, adică: mobile, mobilier, lucruri, trăsuri, cai etc. ce se va 
găsi în casa mea unde şed, din strada I. C. Brătianu Nr. 12 afară de 
cele două portrete mari, ale fiicei ~i fiului meu, făcute de pictorul 
Mirea care se vor da dar Pinacotecei statului sau pentru una din sălile 
fondaţiunei ce fac sub Nr. 5. - b). Nepoatei mele de soră D-nej 
Maria Dr. Gh. Teohari, via cea mică depe dealul Moşiei mele B-uc
şani, din Jud. Dâmboviţa, zisă via Popa Şerban cu toată obraţia ei şi 
cu tot ce se află pe ea în toată întinderea ei, până în pădure; precum 
şi casa din corn. Bucşani, situată în faţa porţei conacului şi numită 
Vila de lângă Moară. - c ). Strănepoatei mele cj.e soră, D-rei Miuţa 
Dr. Teohari, fiica nepoatej mele, D-nei Maria Dr. Teohari, imobilul 
din Bucureşti, str. Lipscani Nr. 68 care răspunde până în strada 
Gabroveni. - d). Nepoatei mele de soră D-nei Ecaterina Nanu, 
venitul capitalului de lei 12'0.000 (una sută două zeci mii), c_e am 
depus la Societatea Dacia-România din Bucureşti, pentru ai se plăti 
rentă viageră suma de lei 500 ( cinci sute) lunar, cât va trăi; iar după 
moartea sa, acest capital să treacă la cele două fice (sic!) ale sale: 
Iosefina şi Jeana St. Popescu aşa cum se prevedea în actul ce mi-a 
dat-societatea intitulat „Obligaţie de rentă viageră" şi autentificat de 
Tribunalul Notariat Ilfov la Nr. 605 din 14 Februarie 1918. - 9). Las 
şi leg: a). Lui Ion D. Petre, fost în serviciul meu la Moşiile Bucşani 
şi Comişani, casa din comuna Bucşani Jud Dâmboviţa numită hanul 
cel mare, care este dat ca conac pentru arendaşi, cu tot locul şi cu tot 
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ce se află pe el. -b ). Lui Aurel Pisovski, mecanicul electrician, casa 
din aceeaş comună Bucşani, casă în care locueşte D-l Grigore Du
mitrescu, administratorul moşiei. Dacă aceştia nu vor voi, sau nu vor 
putea, să primească legatele lor, atunci ele vor trece D-nei Maria Dr. 
Gh. Teohari. - c). Fetei Ioami fiica lui Matei Stănescu, din corn. 
Bucşani, fina fiului meu, locul ce se află lângă via lui Ghi!ă Popescu. 
- d). Lui Ghiţă Popescu, nu i se va mai pretinde plata datoriei 
ipotecare ce avea la fiul meu asupra viei sale, de oare ce fiul meu i-a 
iertat-o, pentru copii (sic!) lui, încă pe când trăia, însă ipoteca a· 
rămas neradiată. - e ). Lui Gheorghe Popescu, fiul decedatului 
preot Gheorghe Iliescu, fost preot în Bucşani, locul cu casa şi cu tot 
ce s,e _află pe el,, situat în comuna Bucşani, peste drum de biserică, şi 
care 'a fost dat de decedatul meu sot familiei fostului preot Gh. 
Iliescu ca să locuiască .. -. f). Lui Ion, 'zis şi Ioniţă Teodorescu, 
feciorul meu din casă, locul de lângă biserica din Bucşani, cu tot ce 
se află pe el, adică locul cu căscioara în care a stat Niculae Gaman. 
- g). Lui Stanciu D. Cartaroiu şi lui D-tru Năstase, ambii din comu
na Bucşani, terenul de cultură d'e circa 36 pogoane, .ce am în corn. 
Băbeni, Jud. Dâmbovita, şi care se va împărti în părţi egale între ,.. 
amândoi. - 10). Destinez o sumă de lei 10.000 (zece mii lei) pentru 
întretinerea mormântului familiei mele, dela cimitirul Bellu, precum 
şi a celor patru candele dela mormânt; - Şi mai destinez o sumă de 
lei 20.000 ( două z·eci mii) cu care rog pe legatarul ·meu' universal să 
facf., printr-un sculptor capabil, un monument pe locul ales şi des
tinat de mine, anume pe colina pe care se află casa pădJirarului 
Constantin, la intrarea văii comune în pădurea Bucşani, monument 
pe care să se scrie: ,,Această coloană s'a ridicat de Elena I. Dalles, 
în memoria mult iubitului ei fiu Ioan I. Dalles", decedat la 22 De
cembrie 1914 şi în memoria soţului ei Ioan Dalles decedat la 4 
Ianuarie 1886, amândoi proprietari ai acestei moşii Bucşani. Rugati-
vă pentru noi. 

1
- 11). Tot ce mai rămâne din averea mea, între care: 

Conacul dela moşia Bucşani, cu toată curtea şi cuprinsul lui, cu toate 
construct~unile, atât cele din curte, cât şi cele din afară dinspre parc, 
tot parcul până în gârlă, toate zăvoaele depe lalomita; toate locurile 
n~rnite vărzării, toate locurile de vii părăsite, locul defrişat dintre 
valea moşului şi olari până la Jidovniţa; uzina electrică cu ferăstrăul 
şi moara de coaje, moara cu poiana ei; casa unde şade mecanicul; via 
cea mare depe dealul moşiei Buşcani cu toată abratia ei şi cu tott ce 
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se află pe ea; imobilul din Bucureşti, strada Lipscani nr. 23 colţ cu 
strada Sf. Nicolae Şelari şi în fine orice altă avere ce nu am legat-o 
şi lăsat-o separat altei persoane; toată o- las şi se va cuveni legatarului 
meu universal nepotului meu, Mihai M. Capuţineanu, pe care îl 
numesc şi executorul meu testamentar, şi îl rog să execute întocmai 
acest testament al meu. - I. I. - Aceasta este ultima mea voinţă; şi 
declar că testamentul de faţă a fost scris şi dat de D-l Teodor 
Seimeanu avocat din Bucureşti, după dictarea mea; că este semnat 
de mine însu-mi cu mâna mea; şi că este expresiunea fidelă şi exactă 
a ultimei mele vointi. - Făcut astăzi la 16 Mai st.n. anul 1918 în casa 
mea din Bucureşti str. I. C. Brătianu Nr. 12." 

I • 

LE TESTAMENT MYSTIQUE D'ELENA DALLES 

RESUME 

Les derniers desirs de cette noble dame s'adressent aux gens gui 

l'ont servi avec affection et devouement: au valet, au jardinier, au 
mecanicien et aussi aux membres des familles de ceux-ci. Elena 
Dalles a donne aussi de grandes sommes d'argent pour construire un 
hâpital a Bucşani, une ecole avec de !'internat et une salle 

d'exposition (a Bucarest) -· la salle Dalles. 
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